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Lampiran 1. Alur Penelitian 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

Pengambilan tanaman Ekstrak 

Rumput Mutiara (Hedyoris 

coymbosa (L.) Lamk.). 

Pengeringan tanaman rumput 

mutiara yang telah dicuci sampai 
bersih. 

Rumput mutiara direndam dengan 

Eathyl asetat selama 3x24 jam 

sambil diaduk sesekali 

Peremajaan Bakteri Escherichi

a coli pada media NA miring 

Ekstrak rumput mutiara (Mutiara 

(Hedyoris coymbosa) disaring 

dengan menggunakan kertas 
saring dan di Rotary Evaporator 

di suhu 40ºC dan di Oven 

sehingga menghasilka ekstrak 
kental rumput mutiara (Hedyoris 

coymbosa) 
Pembuatan Medium Nutrient 

Rumput Mutiara Dihaluskan dan 

menghasilkan simplisa. 

Sterilisasi alat dan bahan di autocl

ave pada suhu 121ºC dengan 

tekanan 1 atm selama 15 menit 

Pengenceran DMSO 100% 

menjadi 20% 

Pembuatan larutan ekstrak 400 

ppm, 500 ppm, 1000 ppm 

Masukkan satu ose dari hasil 
peremajaan ke dalam 

peremajaan ke dalam aquades 

sebanyak 4 ml 

Escherichia coli dan aquades 

steril 2 ml di homognenkan 
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Media NA dituangkan sebanyak 

15 ml ke dalam cawan petri yang 
telah steril di LAF kemudian 

digoreskan bakteri Escherichia 

coli secara merata dengan 

menggunakan cotton buds 

Kertas cakram yang telah 

direndam dalam ekstrak dan 

DMSO 20% diletakkan di media 
NA yang tela di goreskan 

suspense bakteri Escherichia coli 

Inkubasi selama 24 jam pada suhu 

37ºC 

Penanaman Escherichia coli ke 

dalam medium menggunakan 

metode gores 

Analisis data 
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Lampiran 2. Alat dan Bahan Penelitian 

2.1 Lampiran Alat 

Gambar 1. Botol Vial Gambar 2. Gelas Beker 

 

Gambar 3. Tip 

Micropipet 

 

Gambar 4. Cutton buds 

 

 

 

 

 

Gambar 5. tissue Gambar 6. Cawan petri 

Gambar 7. Rak tabung 

reaksi & tabung reaksi 

Gambar 8. Gunting Gambar 9. Micropipet 

Gambar 10. Kertas saring Gambar 11. Lakban Gambar 12. Sikat kawat 
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Gambar 13. Pipet tetes Gambar 14.Kapas Gambar 15. Ose 

Gambar 16. Corong 

 

 

 

 

 

 

 

Gambar 17. Gelas ukur 

(50 ml ml) 

 

 

 

 

 

 

 

Gambar 18. Gelas ukur 

(100 ml) 

Gambar 19. Wraping dan 

Alumunium foil 

Gambar 20. Stempel 

kertas 

Gambar 21. Kasa 

Gambar 22. Toples kecil Gambar 23. Toples 

Gambar 24. Bunsen 
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Gambar 24. Colony 

counter 

Gambar 25. Kulkas Gambar 26.  Laminary 

Air Flow 

Gambar 27. Neraca 

anilitik 

Gambar 28. Rotary 

Evaporator 

Gambar 29. Hot plate 
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2.1 Lampiran Bahan 

 

Gambar 1. DMSO 100% Gambar 2. Nutrient Agar 

(NA) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gambar 3. Alkohol 70% 

Gambar 4. Cakram 
Gambar 5. Simplisa 

Rumput Mutiara 

(Hedyotis corymbosa) 

Gambar 7. Aethyl asetat 

Gambar 8. Aquades Gambar 9. Methanol 
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Lampiran 3.  Pengulangan pada Ektrak rumput mutiara (Hedyotis corymbosa) 

Gambar 1. Pengulangan 

pertama pada ekstrak 

Rumput Mutiara 

(Hedyotis corymbosa) 

Gambar 2. Pengulangan 

pertama pada DMSO 

20% 

Gambar 3. Pengulangan 

pertama pada 

kloramfenikol 20 ppm 

Gambar 4. Pengulangan 

kedua pada ekstrak 

Rumput Mutiara 

(Hedyotis corymbosa) 

Gambar 5. Pengulangan 

kedua pada DMSO 20% 

Gambar 6. Pengulangan 

kedua pada 

kloramfenikol 20 ppm 

Gambar 7. Pengulangan 

ketiga pada ekstrak 

Rumput Mutiara 

(Hedyotis corymbosa) 

Gambar 8. Pengulangan 

ketiga pada DMSO 20% 

Gambar 9. Pengulangan 

ketiga pada 

kloramfenikol 20 ppm 

 

Lampiran 4.  Perhitungan zona hambat 
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Diameter 

zona 

Hambat 

Konsentrasi 

A(+)  

Kontrol 

Positif 

A(-) 

Kontrol 

Negatif 

A1 

400 PPM 

A2 500 

PPM 

A3 1000 

PPM 

P1 DV 10.4 9.2 8.1 9.6 9.1 

DH 10.2 9.1 8.3 9.1 9.1 

P2 DV 10.7 9.8 8.4 9.1 9.6 

DH 9.6 9.6 8.4 9.4 9.5 

P3 DV 9.5 7.8 8.2 9.7 8.9 

DH 9.5 7.8 8.4 9.6 8.9 

 

Keterangan : AO = Perlakuan kontrol, A1 = Perlakuan 1, A2 = Perlakuan 2, A3 = 

Perlakuan 3, P1 = Pengulangan 1, P2 = Pengulangan 2, P3 = Pengulangan 3 

 

Rumus :  

 

(DV –DC) + (DH-DC) 

           2 

Keterangan :  

DV = Diameter Vertikal 

DC = Diameter Horizontal  

DC = Diameter Cakram 
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a. Pengulangan 1 

    1) A(+) Kontrol Positif 

         =   (DV –DC) + (DH-DC) 

                           2 

         = (10,4 – 6) + (10,2 - 6) 

                         2 

         =   (16,4) + (16,2) 

                         2 

         =   32,6 

                2 

         =  16,3 

 

3) A(1) 400 ppm 

         =   (DV –DC) + (DH-DC) 

                           2 

         =   (8,1 – 6) + (8,3 - 6) 

                       2 

         =   (2,1) + (2,3) 

                       2 

         =    4,4 

                2 

         =  2,2 

 

 

 

2) A(-) Kontrol Negatif 

         =   (DV –DC) + (DH-DC) 

                           2 

         =   (9,2 – 6) + (9,1 - 6) 

                       2 

         =   (3,2) + (3,1) 

                       2 

         =    6,3 

                2 

         =  3,15 

 

4) A(2) 500 ppm 

         =   (DV –DC) + (DH-DC) 

                           2 

         =   (9,6 – 6) + (9,1 - 6) 

                       2 

         =   (3,6) + (3,1) 

                       2 

         =    6,7 

                2 

         =  3,35 
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a. Pengulangan 2 

    1) A(+) Kontrol Positif 

         =   (DV –DC) + (DH-DC) 

                           2 

         = (10,7 – 6) + (9,6 - 6) 

                         2 

         =   (4,7) + (3,6) 

                         2 

         =     8,3 

                 2 

         =    4,15 

 

 

2) A(-) Kontrol Negatif 

         =   (DV –DC) + (DH-DC) 

                           2 

         =   (9,8 – 6) + (9,6 - 6) 

                       2 

         =   (3,8) + (3,6) 

                       2 

         =    7,4 

                 2 

         =    3,7 

 

 

5) A(3) 1000 ppm 

         =   (DV –DC) + (DH-DC) 

                           2 

          

         =   (9,1 – 6) + (9,1 - 6) 

                       2 

         =   (3,1) + (3,1) 

                       2 

         =    6,2 

                2 

         =  3,1 
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3) A(1) 400 ppm 

         =   (DV –DC) + (DH-DC) 

                           2 

         =   (8,4 – 6) + (8,4 - 6) 

                       2 

         =   (2,4) + (2,4) 

                       2 

         =    4,8 

                2 

         =  2,4 

 

5) A(3) 1000 ppm 

         =   (DV –DC) + (DH-DC) 

                           2 

          

         =   (9,6 – 6) + (9,5 - 6) 

                       2 

         =   (3,6) + (3,5) 

                       2 

         =    7,1 

                2 

         =  3,55 

4) A(2) 500 ppm 

         =   (DV –DC) + (DH-DC) 

                           2 

         =   (9,1 – 6) + (9,4 - 6) 

                       2 

         =   (3,1) + (3,4) 

                       2 

         =    6,5 

                2 

         =  3,25 
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a. Pengulangan 3 

1) A(+) Kontrol Positif 

         =   (DV –DC) + (DH-DC) 

                           2 

         = (9,5 – 6) + (9,5 - 6) 

                         2 

         =   (3.5) + (3,5) 

                         2 

         =      7 

                 2 

         =    3,5 

 

3) A(1) 400 ppm 

         =   (DV –DC) + (DH-DC) 

                           2 

         =   (8,2 – 6) + (8,4 - 6) 

                       2 

         =   (2,2) + (2,2) 

                       2 

         =    4,4 

                2 

         =  2,2 

 

 

 

2) A(-) Kontrol Negatif 

         =   (DV –DC) + (DH-DC) 

                           2 

         =   (7,8 – 6) + (7,8 - 6) 

                       2 

         =   (1,8) + (1,8) 

                       2 

         =    3,6 

                 2 

         =    1,8 

 

4) A(2) 500 ppm 

         =   (DV –DC) + (DH-DC) 

                           2 

         =   (9,7 – 6) + (9,6 - 6) 

                       2 

         =   (3,7) + (3,6) 

                       2 

         =    7,3 

                 2 

         =  3,65 
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5) A(3) 1000 ppm 

         =   (DV –DC) + (DH-DC) 

                           2 

          

         =   (8,9 – 6) + (8,9 - 6) 

                       2 

         =   (2,9) + (2,9) 

                       2 

         =    5,8 

                2 

         =  2,9 

Konsentrasi 
Diameter Zona Hambat (mm) 

Jumlah  Rata 
P1 P2 P3 

A+ 4.3 4.15 3.5 11.95 3.98 

A- 3.15 3.7 1.8 8.65 2.88 

A1 400 2.2 2.4 2.3 6.9 2.3 

A2 500 3.35 3.25 3.65 10.25 3.42 

A3 1000 3.1 3.55 2.9 9.55 3.18 

 

Keterangan : AO = Perlakuan kontrol, A1 = Perlakuan 1, A2 = Perlakuan 2, A3 = 

Perlakuan 3, P1 = Pengulangan 1, P2 = Pengulangan 2, P3 = Pengulangan 3 
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Lampiran 5.  Hasil Uji Menggunakan SPSS Statistic 25 
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Lampiran 6. Lembar Validasi RPP 

 

. 
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Lampiran 7. Lembar Validasi Ahli Media 
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Lampiran 8. Lembar Validasi Perangkat Pembelajaran (Silabus) 
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Lampiran 9. Lembar Validasi Ahli Bahasa 
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Lampiran 10. Lembar Validasi Ahli Materi 
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Lampiran 11. Perhitungan Validasi Media pembelajaran 

A. Perhitungan Nilai Validasi RPP 

 

Nilai Validasi =      Jumlah Skor Yang  Diperoleh 

     Jumlah Skor Tertingi 

  =      4 + 3 + 3 + 4 + 4 + 3 + 3 

    28 

  =           24 

               28 

  =          85 % 

B. Perhitungan Nilai Validasi Media 

Nilai Validasi =      Jumlah Skor Yang  Diperoleh 

     Jumlah Skor Tertingi 

  =      3 + 3 + 4 + 3 + 3 + 4 + 3 

    28 

  =           23 

               28 

  =          82,2 % 

C. Perhitungan Nilai Validasi Silabus 

Nilai Validasi =      Jumlah Skor Yang  Diperoleh 

     Jumlah Skor Tertingi 

  =      4 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 

    28 

  =           22 

               28 

  =          78,6 % 

 

D. Perhitungan Nilai Validasi Bahasa 

Nilai Validasi =      Jumlah Skor Yang  Diperoleh 

     Jumlah Skor Tertingi 

  =      4 + 4 + 3 + 4 + 4 + 4 

    28 

X 100  % 

X 100  % 

X 100  % 

X 100  % 

X 100  % 

X 100  % 

X 100  % 

X 100  % 

X 100  % 

X 100  % 

X 100  % 



 

 

 

77 
 

 

  =           23 

               24 

  =          95,83 % 

E. Perhitungan Nilai Validasi RPP  

Nilai Validasi =      Jumlah Skor Yang  Diperoleh 

     Jumlah Skor Tertingi 

  =      4 + 3 + 3 + 4 + 4 + 3 + 3 

    28 

  =           24 

               28 

  =          85 % 

X 100  % 

X 100  % 

X 100  % 

X 100  % 
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Lampiran 12. Media Pembelajan Google Sites / Website 
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